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浅谈提高高中生物探究教学有效性的途径
安徽省铜陵市第三中学  徐盼
在“以人为本，以学生的发展为本” 的新课改理念指引下，改变学生接受学习、死记硬背、机械训练的现象，让其自主地学习、积极地参与、主动地探究，自由地放飞心智与心灵自然成为教学目标；培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力自然成为教学方向；由此应运而生的探究教学自然成为受到热捧的全新教学模式，广大一线生物教师积极尝试与探索，积累了一些宝贵的经验。然而，目前中学高中生物探究教学实践中还存在着诸多问题，主要体现在师生交流流于形式，缺乏思维深度；探究教学过于程式化，缺乏学生的有效参与；合作学习效率较低，缺乏有效的组织。由此导致活跃与主动的背后，折射出放任与浮躁，与新颖的形式相伴的茫然的教学行为的效率却极其低下。如何提高高中生物探究教学的有效性，让课堂焕发出生命的活力，笔者将结合教学实践，通过具体的教学实例浅谈高中生物探究教学有效性的提高途径。
要想切实掌握高中生物探究教学有效性的提高途径，必须首先弄清楚高中生物探究教学的核心要素，这样，才有利于教师更好地在高中生物课堂教学中开展探究教学。笔者认为开展高中生物探究教学必不可少的核心要素主要有以下三个方面。

1.问题
问题是激励我们去学习、去实验、去观察的驱动力，只有善于提出问题和捕捉问题的人，才会用所学的知识去解决现实中的问题。因此。培养学生的问题意识，使学生能够捕捉到或发现有探究价值的问题是学生进行高中生物探究的最基本的技能之一，是高中生物探究教学的核心要素之一。
2.假说
当学生运用原有的知识无法解释教师所设计的问题情境和一定的现象、事实时，就需要学生运用想象、猜想，针对一定的问题，尝试提出自己的假设。
3.求证
探究教学就体现在“探”与“究”，究根溯源，不断探索，努力求证。

明确了高中生物探究教学必不可少的三个核心要素后，我们应如何有效提高高中生物探究教学呢？笔者结合本人教学实践的体会，主要从探究问题的有效提出和探究课堂的合理控制两个方面谈谈自己的一点看法。
1.探究问题的有效提出

既然问题是激励我们去学习、去实验、去观察的驱动力，那么，发现问题，提出问题就成为开展探究教学的重要前提。在高中生物探究教学过程中，问题可以由教师、教材、教辅资料等直接给出，如人教版高中生物教材每节的问题探讨所提出的问题；也可由教师创设一定的情境，师生在此情境中针对一定的现象和事实，根据学生原有的知识基础，师生共同提出；也可由学生针对自己比较感兴趣的现象提出。有效的问题应具备难度适中、激趣引题、易操作的特点。具体应注意以下几个方面:
⑴探究的问题应是学生能力所能解决或基本解决的，不能过于复杂，要与学生已有的知识经验相联系，符合学生的认知发展水平，否则学生会觉得可望而不可及，从而无法获得成功的体验。当然也不能太容易，否则会因缺少悬念和挑战而失去探究的价值。只有那些难易程度适度、有助于学生形成“心求通而未得”的问题，能够达到学生“最近发展区”的问题才具有探究价值。
⑵探究的问题应有趣味性，做到激趣引题，从而达到影响全局、辐射全课的作用。只有选择那些源于学生生活的、超越常规但又在情理之中的、富有趣味性的内容，才能充分激发学生的内在学习动机和探究欲望，有益于学生较快地进入自主探究的状态。
⑶探究的问题必须是可操作的，学生经过若干步骤活动探索之后，最终可以得出答案的问题才值得去探究。
⑷探究的问题应融于情境。对学生而言，“问题”就是矛盾，好的问题情境，才能激发学生强烈的问题意识和探究动机，进而提出问题。创设好的问题情境是培养学生问题意识的重要方法，它实际上是“创设解决问题的矛盾冲突，使学生原有的知识与需要掌握的新知识发生强烈的冲突，使学生意识中的矛盾激化，从而激发学生探究的兴趣和产生进一步学习的动力”。有效创设的“问题情境”能让学生获得对知识的获得性过程和概念理解的学习情境，从而能有效地在生活与社会的真实问题环境中加以应用。
⑷探究的问题还应是开放的。探究教学所设计的问题还应能够引出其他的问题，使探究持续下去。在此特别需要提出的是课堂教学生成的问题，新课程强调课堂生成，即课堂中，学生对文本的内在理解以及提出质疑。教师要充分利用这种教学资源，使我们的课堂成为一种动态的课堂。要根据课堂的“突发事件”，对我们的预设作出具有创意的调整，使教学成为一个发展、增值、生成的过程。
2.探究课堂的合理控制

在自主探究学习过程中，两个极端现象常常出现：一是学生自由探究，教师不加控制、干涉，学生的自主探究学习却走到了教学预期的反面；另一个极端是因为害怕学生的思维走得太远，于是处处干预，束缚了学生自主探究学习的灵活性和趣味性。这两种极端现象出现的根本原因是没有处理好自主探究学习与教学控制的关系，过分强调探究学习的自由和开放。因此，教师不仅要关心课堂“开放得如何”，学生“自主得如何”，还要关心课堂是“如何开放”的，学生又是“如何自主”的。笔者认为“学生是主体，教师是主导”在新课程理念下的生物探究活动中应得到充分的体现。
学生是课堂的主体，探究是学生的探究，没有学生的主动参与，探究活动将成为空话。首先，教师应善于利用新教材设计的丰富的探究素材:“资料分析”、“思考与讨论”、“实验”、“技能训练”、“探究”等，也可以由教师创设一定的情境，使学生多动手，多动脑，多发言，多记录，多归纳，给予他们充分自主学习、主动探究的空间，使之体验更多科学探究的乐趣。例如，在《免疫调节》一节中，可以通过“泡泡男孩”的视频导入，自然引导学生免疫系统的防卫功能。然后用温总理与艾滋病患者握手共餐的图片引入。提出问题：“你敢与艾滋病患者握手共餐吗？”引出人体的三道防线。师生归纳人体的三道防线以及艾滋病传播途径相关知识。从而达成了第二个情感目标。教师引导学生进一步思考“为什么人患感冒不会死亡，而患艾滋病就会死亡呢？”激发学生进一步探究“抗原抗体的相关知识”。

其次，生物学是一门建立在实验基础上的科学。因此，实验探究是科学探究的重要环节。在实验探究教学中，要突出培养学生实验的假说能力、方案的设计能力、过程的观察与记录能力、讨论与结论的分析能力等，充分体现新课程培养学生“过程与方法”的理念。如在《免疫调节》中可引导学生探究“机体如何产生抗体以及抗体的特异性”。而这一探究问题的解决必须通过实验来解决，因此教师可以引导学生设计探究实验，在教学中学生设计的实验及实验的结果及分析如下：
实验步骤：①分组编号：把小鼠平均分为甲乙丙丁四个小组；②设置对照：给甲组小鼠注射A病菌和生理盐水，给乙组小鼠只注射生理盐水；从甲组小鼠体内取出一定量的腹水注射到丙组小鼠体内，再从乙组小鼠体内取出等量的腹水注射到丁组小鼠体内，此时两组小鼠都是健康的。然后给丙丁两组小鼠分别注射等量的A病菌。

观察结果：丙组大多数不染病，丁组大多数染病。

实验分析：教师提出问题为“什么丙组小鼠大多数不染病，而丁组小鼠大多数染病呢？”引导学生分析结果。通过分析，学生发现：甲组小鼠先受到了A病菌的刺激，所以腹水中有抗体，把抗体传给了丙组小鼠。而乙组小鼠没有受A病菌的刺激，所以腹水中没有抗体。教师进一步启发学生思考“那么抗体是在什么情况下产生的呢？”

得出结论：学生思考得出结论：抗体是机体受到抗原刺激之后产生的。

此时教师提出层层深入的问题：“丙组小鼠有了抗体，能否抵抗其他病菌呢？”

学生思考设计另一组实验：把丙丁两组小鼠分别注射B病菌，结果都感染。从而得出结论：抗体只能消灭相应的抗原。

再次，新课程强调，课堂探究要取得成效，合作讨论学习是不可忽视的。但目前很多学校都是大班制，学生人数多，实行分组合作讨论学习时遇到不少问题。最简单的策略是采取同位或前后学生分别组成合作小组。小组人数一般以2-6人左右为宜，教师应根据实际情况来进行调整，但要遵循“组间同质，组内异质，优势互补”的原则。即每个组中成员的组织能力、学习能力、学习成绩、思维活跃程度、性别等都应尽量均衡，并确定每个成员的分工，可以采取轮换制，如主持人、记录人、发言人、补充人等由每个成员轮流做。分好组和职务后，在进行小组合作学习前，教师还应解释清楚学习任务，说明成功标准;然后在学习过程中，教师要监控学生的行为，及时提供帮助;最后采取过程评价与结果评价以及学生自评、小组评价和教师评价相结合的方式，公正、科学、合理地肯定学生的探究学习。
在探究式课堂教学过程中，对于学生的探究成果要进行展示和交流，让全体学生都可以分享成果，共享智慧，实现共同进步和新课程倡导的“全体发展”理念。因此，让学生展示探究成果，交流彼此思想是教师在探究教学中必须引导学生完成的工作。而在此基础上所进行的教师归纳总结，进行教学反思过程更是探究式课堂教学模式的重要环节。因为对学生的探究活动和效果作出的科学而合理的评价，将大大促进他们的再次或者下阶段开展探究活动。评价时，不但要注重过程评价，而且也不要忽视结果评价。新课程强调课堂教学要把足够的时间、空间留给学生，以保证学生的探索性学习落到实处。所以，教师在对探究教学过程进行归纳总结时，要把握时间，讲究简洁，注重人性化，但也不要“蜻蜓点水”，内容应包括本节课所探索的生物学知识的梳理、各个知识点的小结和整个课题的总结，以及对学生学习过程与方法的指导、总结和进行教学效果的反思。
总之，提出有效的探究问题并合理地控制学生的自主探究过程，才能真正有效地开展高中生物探究教学，才能把新课程理念下的高中生物教学效果稳步提高。
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